

# 14岁女孩产子被“强制报告”，检方介入

日前，淮安在全市各级各类医疗机构电子病历系统中，增设强制报告“红橙黄”三色预警功能一度引发关注。现代快报记者了解到，日前当地已有医院发现了相关病例，相关人员被立案调查。

现代快报+记者 李子璇

## 电子病历三色预警，哪些情况要上报

3月27日，淮安市检察院联合淮安市卫健委在全市各级各类医疗机构电子病历系统中，增设强制报告“红橙黄”三色预警功能。当未满14周岁女孩登记入院后，如果有妊娠怀孕情况，系统就会自动跳出红色预警，提醒接诊医生通过电子病历系统报告，同时通过强制报告平台向公安机关或者检察机关报告。

近日，现代快报记者跟随淮安市卫健委和检察院工作人员，一起来到淮安市第一人民医院。记者看到，医院已投入使用该系统。记者了解到，第一人民医院在收到通知以

后，就立即召集了相关部门的人员，对如何实施该系统制定了专门的工作方案，同时成立了小组专门负责此事。

在实际运用中，医生表示，电脑上预警再用手机报告不是太方便。后来信息中心帮了大忙，医院制定了自己的强制报告制度。内容包括除了要求报告的性侵，还有家暴、校园暴力等需要报告的该如何报告，如果不报告可能会承担哪些法律责任等问题。现场，检察院和医院交流了如何更加便捷地一键上交报告，后续技术人员也会持续推进，减少医生的负担。

## 14岁女孩产子，检察院介入调查

实施以来有使用过强制报告功能吗？医院急诊外科主任黄子明告诉记者，前段时间，有名女孩因为骨折来院就诊，可是在检查过程中，医生发现，女孩下体塞有橡皮状的物体，但是她并没有说出自己下体的问题。于是，医护人员用“i淮安”App中强制报告平台进行上报。检察院后台同时收到线索，近期正在调查当中。

不久前，涟水一家医院也使用了强制报告系统。当时，病房里男方的家人正在给同楼层产妇以及医护人员发喜糖，庆贺自己的孙子出世，而做了母亲的女孩才14岁，医生想到强制报告系统刚发文，立即上报情况，

目前，该案在进一步调查当中。

不过医生也表示，经常遇到医生想报告，但是患者家属或者陪同人员不想报告，从而引起一些纠纷。所以，如果能一键提交预警信息内容，而不是手机拍照再上传，既保护了隐私，也省去了很多不必要的争端。

检察院表示，此前存在很多案件在报警以后，因为难以取得客观证据而放弃起诉，女孩因为年龄太小，也说不清具体情况，往往在家长身边一套说辞，不在身边又是另一套话术，这让很多案件难以推进。现在有了医院的病例情况，能更大程度地保护好被害人，维护他们的合法权益。

## 《灌篮高手》引发观影潮

# 看电影拍银幕发朋友圈算盗摄吗

一句“全国大赛见”，让大家等了27年。4月20日，动画电影《灌篮高手》在国内上映，引发了影迷和球迷的共同狂欢。80后、90后排队给电影贡献票房，上映3天票房已经破3亿元。与此同时，一些问题也逐渐出现，尤其是盗摄现象。电影《灌篮高手》官方微博发布倡议书，呼吁大家联合抵制盗摄行为。那么，什么是盗摄？普通观众看电影拍照发朋友圈也是盗摄吗？

现代快报+记者 季雨 文/摄

## 在朋友圈看完整部电影？《灌篮高手》遭盗摄

4月20日，电影《灌篮高手》带着无数80后、90后的青春记忆而来，上映短短几天，就成了人气最高的电影。截至4月22日，《灌篮高手》上映3天，票房已经突破3亿元。随着电影热度的攀升，一些问题也随之出现。在你的朋友圈里，是不是也出现了许多《灌篮高手》的银幕剧透画面？观影过程中，“忍不住”拿出手机，拍下一些精彩的画面。这种在电影院内

翻拍银幕内容的行为，被统称为“屏摄”或者“盗摄”。

值得注意的是，此次电影版《灌篮高手》遭遇到的屏摄情况尤为严重。有的网友表示，“我准备过几天去看的，没想到被剧透了”“我再多刷一会儿朋友圈，就可以把电影看完了”。就连电影博主“@3号厅检票员工”也忍不住发博称，“应该是我看过的这么多电影最严重的一次，有的还

录了几个长视频，记者发布会都没这阵仗……”如果说粉丝们拍下《灌篮高手》画面，是为了情怀，那别有用心之人拍下屏幕画面，则是为了获利。4月23日，现代快报记者各电商平台搜索电影版《灌篮高手》，很容易就出现了相关的资源，这些电影资源被标价5-10元售卖。卖家在售卖时表示，虽然画质低清，但对于想要抢先观影的人来说足够了。

## 《灌篮高手》电影方呼吁，联合抵制盗录盗播行为

当然，《灌篮高手》电影方在第一时间也发现了“盗摄”的情况，并在其《灌篮高手》电影官方微博发布倡议书，呼吁大家不要盗摄。

倡议书这样写道：《灌篮高手》承载着几代人的青春记忆，是属于我们共同的情怀，电影《灌篮高手》的上映则是属于我们所有人的一场青春盛典。自影片4月20日零点上映后，许多观众都带着应援装备第一时间去影院观影，圆梦青春，共同

狂欢气氛非常热烈。我们理应保护好这种美好感动的氛围，但是却注意到了一些不和谐因素的存在，网络上流传出了许多在影院盗摄影片的视频。

《灌篮高手》电影方相信大部分观众都是拒绝这种行为的，但是仍然有少部分观众抑制不了自己的激动。电影方认为，盗摄行为不但严重侵害了创作团队和片方的权益，更影响了其他观众的观影感受，也伤害了

大家对于《灌篮高手》的情怀和热爱。

为了营造良好的市场氛围，创造良好的观影环境，更为了保护每一位观众对灌篮精神的热爱，电影《灌篮高手》倡导大家联合抵制盗录盗播行为，同时也呼吁大家走进影院，去享受这场许多观众等了27年之久的“全国大赛”。无论是热泪盈眶的青春热血，还是身临其境的超燃感觉，这些都是只有在大银幕上才能获得的体验。

## 律师说法：什么样的行为属于盗摄？

那么什么样的行为属于盗摄？普通观众看电影拍照发朋友圈也是盗摄吗？4月23日，现代快报记者咨询了江苏漫修（南京）律师事务所律师衡晓春，他给大家进行了普法。

“拍摄单张照片并且未用于商业目的使用，或拍摄单张照片并传播。这种拍摄照片后仅供自己学习欣赏的行为，属于合理使用范畴，并不违反法律规定。”衡晓春解释

道，“但若是拍摄单张照片，以商业为目的并进行传播，不属于合理使用，就是违反了我国著作权法的规定，侵犯了影视作品著作权人的信息网络传播权。”

“而如果在电影院内拍摄动态照片和录像，那么无论拍摄的是电影正片还是彩蛋，均属于盗摄行为。”衡晓春表示，《中华人民共和国电影产业促进法》规定：未经权利人

许可，任何人不得对正在放映的电影进行录音录像。发现进行录音录像的，电影院工作人员有权予以制止，并要求其删除；对拒不听从的，有权要求其离场。衡晓春建议，不发布屏摄照片，才能吸引更多观众走进电影院感受精彩瞬间。如果粉丝真的想打卡纪念，目前一些电影院会放置人物立牌供粉丝合影，大厅里也会有海报满足粉丝们的需求。



《灌篮高手》人物立牌